



城乡一体化污水处理卓有成效

水清岸绿河畅景美绘就灌南“高颜值”

“村里污水处理站建成后，老百姓家里的生活污水通到村里的污水主管网，家门前的河变清了，环境变美了。”望着眼前花园式的污水处理站，连云港市灌南县北陈集镇尹荡村村民尹继民高兴地说。

近年来，灌南县以综合提升水环境质量为重点，紧盯生活污水治理短板，高质量推进污水处理提质增效，推动了全县绿色可持续发展。

王晓宇 殷开军 孙莉 相芹



市民在周口河垂钓 通讯员供图

在灌南县新安镇闸北村唐海军家，现代快报记者看到农家小院干净整洁，门前方方正正的菜园里，青菜、香菜等蔬菜青翠碧绿。一旁的小花园里，蜡梅已悄然绽放，花香四溢，给冬日的农家小院带来无限生机。唐海军介绍：“过去，农户家的生活污水随处排放，造成环境污染，现在每家每户的生活污水统一排放到管道里，收集到村污水处理站进行处理。”如今当地池塘、沟渠水变清了，房前屋后干净了，人居环境明显提升。

记者了解到，像闸北村的污水处理站建成要投入20多万元，采用厌氧+缺氧+生物接触氧化处理工艺，每天能处理污水10吨左右，可以实现村庄常住区域范围污水处理全覆盖。

闸北村环境的变化得益于灌南县近年来实施的城乡一体化污水处理项目。据了解，2012年，灌南县主城区还没有大规模实施雨污分流改造，城区范围内只有人

民西路约2公里雨污水管网做到了雨污分流。

“过去，我们小区没有做雨污分离，特别是到了夏天天下大暴雨的时候，污水倒灌，真的是苦不堪言。”家住新文化家园的王发兵老人说。

“加快推进城乡一体化污水处理工作是灌南经济社会发展的大势所趋、发展所需、民心所向，对推动提升城乡污水处理水平，提升群众幸福感、获得感，彰显灌南之美，加快高质量发展具有极其重要的意义。”灌南县生态环境部门相关负责人表示。

2021年，灌南县引进葛洲坝水务(灌南)有限公司开展城乡污水处理设施建设，该项目总投资为29.22亿元，内容主要涉及新建污水管网、泵站、道路工程、污水处理厂提升改造工程、农村生活污水污水处理站、配套管网建设等。通过新建污水管道集中收集污水，将生活污水和工业污水分别处理后排放，可有效降低河流污

染，改善城市整体水环境质量。

周口河是贯穿灌南县城南北的重要河流，过去由于污水管网公用，河道水质差，臭气熏天、垃圾漂浮，严重影响了周边居民的生活质量，引发居民的诸多抱怨不满。现如今污水和雨水分开，河里的水变清了，鱼也变多了，吸引了众多垂钓爱好者前来垂钓。昔日的臭水河变身成为一个生机勃勃的生态休闲区，成为周边居民休闲娱乐的好去处。

水连万家，水润万民。“目前全县90座农村污水处理站建设已全部完成，建成农村污水管网137.2公里，新建41条中心城区市政污水主管网，83个小区和企事业单位及商业广场污水管网工程；镇区新建80.65公里市政污水主管网，11座污水处理厂提升改造工程等项目。为打造水质清澈、水流通畅、岸坡生态、人水相亲、宜居宜业的水绿灌南提供了保证。”灌南污水处理项目副经理穆星池说。

连云港港深化与上海港合作

近日，连云港电子口岸与上海哪吒科技签订战略合作协议，标志着连云港港和上海港在信息互通和数字化转型方面迈出了重要的一步。

根据协议，连云港电子口岸与上海哪吒科技将联合对连云港港集装箱板块，开展智能化TOS建设，实现集装箱码头运营过程的

信息化、自动化和智能化。此次战略合作协议的签署，是继两港打通“数字走廊”后，又一次大数据、云计算等方面的深入探索和有效整合。未来，连云港港与上海港将继续深化合作，共同探索智慧港口建设新模式和新路径，为区域经济的发展作出更大的贡献。

王晓宇 张新语

连云港市首次网络数据安全应急演练举行

近日，连云港市首次网络数据安全事件应急演练在赣榆区顺利举行。现场，赣榆区委常委、宣传部部长马秀云介绍了赣榆网络数据安全“三个机制”“五大行动”等特色工作。省、市专家就数据安全专项培训。

演练阶段，对网络攻击、事件接收、转发通报、防守处置、总结

上报等全流程进行展示。现场检验了应急处置预案及各单位应急操作流程的可行性、有效性，完善了协调联动机制，提高了协同作战效能。

赣榆区将以此次演练为契机，不断完善应急保障机制，增强网络数据安全防御能力，为经济社会高质量发展提供坚实有力的网络安全保障。

王晓宇 方煜雯

海州公安开展全域清查行动

日前，连云港市公安局海州分局对全域开展清查行动，全力为辖区群众营造一个平安祥和的社会治安环境。

该局持续强化显性用警，让警察在公共场合执勤，既增强群众安全感，又对违法犯罪分子形成威慑力。综合考虑地域特色和治安现状，精准配置巡逻警力，确保每个网格都有足够的警力覆盖。对辖区300余家出租房、网约房等人口落脚点进行了严格筛查，对

流动人口聚集地、治安复杂区域以及日常难以触及的废弃闲置厂房、小区车库等进行深入核查。采取定点清除的方式，对重点区域、问题场所长期存在的治安问题进行了集中打击整治，对一些复杂场所的消防设施等进行“地毯式”排查，彻底消除一批潜在安全隐患，对行动中发现的违法行为，依法进行严肃处理，并对相关责任人进行追责。

王晓宇 周宗江 裴蓓

东海举办就业援助月专场招聘会

1月26日上午，连云港市东海县退役军人事务局与该县人社局、县残联联合举办“就业帮扶真情相助”就业援助月专场招聘会。此次招聘活动共有22家企业参加，提供就业岗位537个，求职人数达2000人次。

“为推动退役军人高质量就业，我们不断拓宽就业渠道，让退役军人家门口实现就业。”东海县

退役军人事务局就业科刘青说。“这次招聘会简直就是及时雨，我刚刚退伍，也是本地人，正好赶上这次招聘，适合的岗位比较多，还有的企业包食宿，五险一金，福利也不差，了解了几个有意向的岗位，能够实现家门口就业，非常感谢政府搭建的平台。”退役军人求职者张强说。

王晓宇 陆纯纯 刘青

东海工业引擎激发经济新动能

近日，连云港市东海县牛山街道邦博铝制螺旋盖项目现场塔吊林立、机器轰鸣、人员忙碌，崭新的标准厂房拔地而起。据介绍，该项目总投资3.7亿元，占地面积约35亩，项目竣工投产后可形成年产4亿只铝制螺旋盖的生产能力，预计年新增工业应税销售收入8000万元。

强工业、兴产业，构建具有东海特色的现代化产业体系，是推动东海县经济高质量发展的长远之举。去年该县预计实现地区生产总值760亿元、同比增长11%；完成一般公共预算收入37.1亿元、同比增长23.5%；净增规模以上工业企业62家，工业应税销售收入539亿元，规模以上工业增加值增长26%；入选2023全国县域高质量发展百强、全国县域发展潜力百强。

这份亮眼“成绩单”的背后，是东海县在重点项目带动、产业集群支撑、创新要素集聚等方面的统筹发力，引领工业“巨轮”驶向“未来”。连云港市副市长、东海县委书记宋波说：“我们始终坚持‘工业立县、产业强县’不动摇，加快做大做强、做强动能、做优质效，更加注重稳增长、扩投入，在

巩固增效中实现项目建设新跨越，让更多优质项目成为推动经济发展的不竭动力。”

新年以来，东海奋进的脚步驰而不息，工业一线好消息频传。在安峰镇安北村一处施工现场，高耸的塔吊在空中挥舞着巨臂，地基已稳固完成，两处钢结构厂房框架即将搭建完毕，一座生产石英晶体材料的现代化工厂建设正如火如荼地进行。“项目建成后预计年产5万吨石英晶体材料，将大大提升我们的市场竞争力，更好地满足国内外市场对于高品质石英材料的需求。”公司负责人吕维忠说。

位于黄川镇镇南米市工业区的朔晶石英同样呈现出良好的发展势头。仓库内，一包包晶莹剔透的高纯石英砂成品整齐地堆放在一起；车间内，工人们正忙着赶制一批发往外省的石英产品。

以石英材料为基础的硅产业，是近年来东海县发展较快的支柱产业。以前靠资源，如今靠创新，东海硅产业集群已初具规模，成为国内重要的硅材料产业基地和创新高地。

创立于1995年的江苏圣达石英制品有限公司，初期以石英砂

和石英管等制品为主要产品，2015年之前年销售额仅百万元。2020年开始，该公司调整产业结构，通过扩大生产规模、与其他企业合作打破技术壁垒，将产品链条延伸至成型管、负压管等石英制品深加工领域。“去年我们销售额突破3亿元，目前订单已经排到四五月份。”该公司总经理段玉伟说。

当前，东海县正瞄准电子信息、新能源等领域，围绕光伏新能源、集成电路、航天军工等产业需求，重点培育打造高纯石英砂、石英玻璃、高纯晶体硅、硅基粉体、硅基陶瓷、硅基复合材料6条重点产业链，推动全县硅产业产值持续增长、能级不断跃升，力争到2025年产值突破500亿元，让新型工业化之“机”更好转化为东海发展之“势”。东海县委副书记、县长张其兵说：“今年是全面完成‘十四五’规划目标任务的关键一年，是东海乘胜追击、崛起赶超、决战决胜的关键一年，我们将切实贯彻‘巩固增效’的年度主题，构建具有东海特色的现代化产业体系，实现存量优势加速‘变现’、增量优势持续‘壮大’。”

王晓宇 张开虎

画说连云港



甲辰龙年来到前夕，连云港市非遗传承人、赣榆区青口镇大新庄民间艺人孙连东花费20多天，精心设计制作了一批龙元素的面塑作品。每条龙造型独特，栩栩如生，其中一条黄金龙的龙鳞竟然有5000多片，令人叹为观止。

王晓宇 邵世新 陈娟 摄影报道